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[Indenrigsministeren] 
Det er derfor også velkomment, at Socialde- 

mokratiet tager det op i beslutningsforslaget, så 
man får diskuteret og gennemdrøftet, hvordan 
det kan løses, hvordan man sikrer et friere sko- 
levalg, hvordan man laver de kvoter, der sikrer, 
at der er en tilpas balance mellem danskfødte 
og ikkedanskfødte børn. 

Derfor håber jeg også, at udvalgsarbejdet gør 
det muligt, at vi fra regeringens side, fra de for- 
skellige ressortministre, der jo er fælles om det 
svar, jeg har givet her i dag, kan bidrage til, at vi 
får et godt resultat. 

Birte Weiss (S): 
Det er det allersidste i ministerens svar, der 

kalder mig herop igen, og det var dette, at man 
brugte ordet kvoter i forbindelse med folkesko- 
leundervisningen. 

Derfor er det vigtigt for mig at understrege, at 
det, der ligger i vores forslag, er, at vi vil give de 
kommuner, som mener, at det er et meget stort 
problem for dem, at de i dag ikke på tværs af 
skoledistrikter har kunnet sammenlægge klas- 
ser for at få en bedre sproglig balance, mulig- 
hed for at gøre det. Men der ligger ikke nogen 
tvang for de kommuner, der mener, at de kan 
klare problemet ad anden vej, til at gøre det. 

Det er altså ikke en kvoteordning, men, som 
jeg sagde lidt tidligere, en hjælp til selvhjælp de 
steder, hvor man i dag ikke mener at redskaber- 
ne til at klare skoleproblemerne er tilstrækkelig 
store. 

Jeg kan f.eks. nævne for Københavns ved- 
kommende, at der på Gasværksvejens Skole på 
Vesterbro er 65 pet. fremmedsprogede børn, 
mens der i nabodistriktet Indre By er skoler, 
der kun har 2 pet. fremmedsprogede børn. Der- 
for kan jeg godt se, der er fornuft i, at man gav 
mulighed for at forrykke balancen på tværs af 
skoledistrikterne, og det er vigtigt, at man nu 
giver dette. 

Dernæst er der et spørgsmål, som jeg ikke fik 
svaret på lidt tidligere. Det var det, der gik ud 
på, om vi nu også havde lyttet til de mennesker, 
der sidder med problemerne i praksis. Det var 
Fremskridtspartiets ordfører, som stillede det 
spørgsmål. 

Jeg vil gerne røbe her, at der ved udarbejdel- 
sen af vores forslag har været massiv deltagelse 
af socialdemokrater fra Københavns vestegn -  
de kommuner, hvor der er store problemer. Det 
samme har været tilfældet for Københavns 

Kommunes vedkommende og for Århus Kom- 
munes vedkommende. 

Vi føler os derfor fuldstændig dækket i hen- 
seende til at respektere de kommuner, der har 
meget store problemer i denne forbindelse, 
men som enten føler, at der er fortolkningstvivl 
om den lovgivning, der er i øjeblikket, hvor 
man ikke mener, at cirkulærerne er præcise 
nok, eller at der på andre områder er behov for 
nogle egentlige lovændringer, og det er det, vi 
opfordrer til i vores forslag. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslagets overgang til anden (sidste) be- 
handling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslut- 

ning henvises til Kommunaludvalget. Hvis in- 
gen gør indsigelse mod dette forslag, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

I skrivelse af d.d. meddeler skatteministeren 
(Fogh Rasmussen), at han ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af  personskattelo- 
ven. (Lempelse af  formueskatten for hovedaktio- 
nærer). 

(Lovforslag nr. L 239). 

I skrivelse af g.d. meddeler landbrugsmini- 
steren (Tørnæs), at han ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til lov om fradrag i ejendomsskatter 
m.v. i forbindelse med etablering afgrønne mar- 
ker. 

(Lovforslag nr. L 240). 

I skrivelse af d.d. meddeler sundhedsmini- 
steren, at hun ønsker i henhold til forretnings- 
ordenens § 19, stk. 4, at give Folketinget en 
skriftlig 
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[Formanden] 

Redegørelse vedrørende regeringens forebyg- 
gelsesprogram. 

(Redegørelse nr. R 20). 

Eksemplarer vil blive omdelt, og redegørel- 
sen vil blive optaget i Folketingstidende. 

Redegørelsen vil komme til forhandling ons- 
dag den 10. maj 1989. 

Skriftlig fremsættelse afforslag: 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Jeg fremsætter herved: 
Forslag til lov om ændring af  personskattelo- 

ven. (Lempelse af formueskatten for hovedaktio- 
nærer). 

(Lovforslag nr. L 239) 
Efter lovforslaget nedsættes den del af for- 

mueskatten, der vedrører hovedaktionæraktier, 
med 60 pet. 

Lovforslaget er i overensstemmelse med den 
aftale, som blev indgået mellem regeringsparti- 
erne, Fremskridtspartiet, Centrum-Demokra- 
terne og Kristeligt Folkeparti ved behandlin- 
gen af L 83 (lempelse af formueskat), der blev 
vedtaget i Folketinget ved 3. behandling den 
16. december 1988. 

Det fremgår bl.a. af betænkningen til L 83, at 
»flertallet er enig om, at der består et særligt 
problem for hovedaktionærer, der for at betale 
formueskatten skal hæve indkomstbeskattede 
midler i selskabet. Flertallet har noteret sig, at 
regeringen vil fremsætte lovforslag til løsning 
af hovedaktionærers fomueskatteproblemer in- 
den for en ramme på 100 mio. kr. Lovforslaget 
fremsættes til vedtagelse i indeværende folke- 
tingsår.« 

Formålet med lovforslaget er at forbedre ak- 
tie- og anpartsselskabernes konsolidering. Når 
formueskatten på aktier sænkes, skal selskaber- 
ne udbetale mindre beløb, for at aktionærerne 
kan få finansieret deres formueskat. 

Hovedaktionærers udtræk af selskab til beta- 
ling af formueskat medfører en belastning af 
selskabet, der langt overstiger formueskattebe- 
løbet. Dette skyldes, at aktionærerne tillige skal 
betale indkomstskat af udbetalingerne fra sel- 
skabet. Belastningen af selskabet kan være op 
til det dobbelte af formueskattebeløbet, hvilket 
dræner selskaberne for kapital, der i stedet 
kunne være anvendt til nyinvesteringer. Efter 

lovforslaget vil selskabernes belastning i for- 
bindelse med finansieringen af aktionærernes 
formueskat blive mere end halveret. 

Lovforslaget indebærer ikke væsentlige ad- 
ministrative konsekvenser. 

Provenutabet ved lovforslaget skønnes at ud- 
gøre ca. 100 mio. kr. 

Jeg henviser i øvrigt til lovforslagets be- 
mærkninger og anbefaler lovforslaget til Folke- 
tingets hurtige og velvillige behandling. 

Landbrugsministeren (Tørnæs): 
Herved har jeg den ære for det høje Ting at 

fremsætte: 

Forslag til lov om fradrag i ejendomsskatter 
m.v. i forbindelse med etablering af  grønne mar- 
ker. 

(Lovforslag nr. L 240). 

Formålet med lovforslaget er at yde landbru- 
gerne kompensation for udgifter, der er forbun- 
det med opfyldelse af forpligtelsen til etable- 
ring af grønne marker. 

Ordningen foreslås tilrettelagt således, at ud- 
betaling af tilskuddet sker i forbindelse med 
kommunernes opkrævning af ejendomsskat 
m.v. Herved bliver administrationen af ordnin- 
gen så enkel som overhovedet muligt. 

Det foreslås, at tilskuddet udbetales til ejere 
af en eller flere ejendomme, hvis disse tilsam- 
men har et areal på mindst 10 ha og er omfattet 
af de af Statsskattedirektoratet fastsatte benyt- 
telseskoder 05 (landbrug, bebygget) eller 17 
(ubebygget landbrugslod m.v.). 

Tilskuddet fastsættes som udgangspunkt så- 
ledes, at der i gennemsnit ydes tilnærmelsesvis 
fuld dækning for forpligtelsen til at etablere 
grønne marker, og forventes for 1989 fastsat til 
ca. 21 kr. pr. ha og i 1990 og følgende år til ca. 
55 kr. pr. ha. På grundlag af de erfaringer, som 
indhentes i de førstkommende år, vil ordnin- 
gen, herunder størrelsen af tilskuddet pr. ha, 
blive taget op til nærmere overvejelse. 

Der foreslås et samlet tilskud i 1989 på 65,0 
mio. kr., og der forventes afsat 165,0 mio. kr. på 
finansloven for 1990 og samme beløb i BO-åre- 
ne 1991 og 1992. 

Idet jeg i øvrigt henviser til lovforslaget og 
dets bemærkninger, anbefaler jeg dette til Fol- 
ketingets hurtige og velvillige behandling. 


